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De Indiase koning Shirham wilde vol-
gens een oud verhaal de uitvinder van 
het schaakbord, Sissa ben Dahir, rijke-
lijk belonen voor zijn uitzonderlijke 
prestatie. Op de vraag van de koning 
welke beloning hij voor zijn uitvinding 
zou wensen, antwoordde de slimme 
Sissa: "Majesteit, geef me één graan-
korrel om op het eerste vakje te leg-
gen, twee om op het tweede vakje te 
leggen, vier om op het derde vakje te 
leggen, acht om op het vierde vakje te 
leggen, en laat mij zo, O koning, elk 
van de vierenzestig vakjes van het 
schaakbord bedekken." De koning was 
stomverbaasd over zo'n bescheiden 
verzoek, niet meer dan een handvol 
rijst voor deze geweldige uitvinding! 

Wat is de beloning? 
Was Sissa echt zo bescheiden als de 
koning verkondigde? Als de koning zijn 
hofwiskundige er bij zou hebben 
gehaald, zou hij waarschijnlijk niet meer 
zo blij zijn geweest met het voorstel 
van Sissa. 
Laten we eens nagaan om hoeveel rijst 
Sissa vroeg. Op het eerste vakje ligt 
slechts één rijstkorrel. Het aantal rijst-
korrels op elk volgende vakje is steeds 
het dubbele van het aantal op het vori-
ge vakje. In totaal vraagt Sissa om 
1 + 2 + 2' + 2' + 2* + .... + 2 " korrels 
rijst. Je mag zelf nagaan dat dit gelijk is 
aan 2 " - l , of uitgeschreven: 
18.446.744.073.709.551.615 rijstkorrels. 
Om een idee van deze hoeveelheid rijst 
te krijgen, nemen we aan dat er 50 
rijstkorrels in een kubieke centimeter 
gaan. We hebben dus te maken met 

een berg van meer dan 3 x 10" kubieke 
centimeter, ofwel driehonderdmiljard ^ , 
kubieke meter rijst. Hiermee zouden # 
we heel België en Nederland met een 
meters dikke laag rijst kunnen bedek-
ken. Misschien was Sissa toch niet zo 
bescheiden. 

Opgave 1 
Als Sissa alleen rijst zou hebben 
gevraagd voor de zwarte velden van 
het schaakbord: 1 rijstkorrel voor het 
eerste zwarte veld, 2 voor het tweede 
zwarte veld, 4 voor het derde en zo 
verder, zou hij dan een redelijke belo-
ning hebben geëist? Is het aantal rijst-
korrels dan meer of minder dan het 
aantal seconden in een mensenleven 
(ongeveer 75,2 jaar)? 

Opgave 2 
Pak een flink vel papier. Vouw het 
papier dubbel en herhaal dat in totaal 
tien keer. Probeer eventueel een groter 
of een dunner vel papier. Kun je je 
resultaten verklaren? 

Machtsverheffen 
In het verhaal van Sissa verdubbelt het 
aantal korrels rijst bij ieder volgende 
vakje van het schaakbord en je hebt 
gezien dat de aantallen op die manier 
razend snel groeien. Al gauw wordt het 
ondoenlijk om de getallen voluit op te 
schrijven. Veel handiger is het om de 
getallen als macht te noteren: 
2 x 2 x 2 x 2 wordt afgekort tot 1* en 
2 X 2 X ... X 2 (64 keer) tot 2 " . 
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